
Math 3 

ຫວົໜວ່ຍ, ຫວົສບິ ແລະ ຫວົຮອ້ຍ 
ຊ  ນ້ຮຽນ: ປ1 ການບວກ, ການລບົ, ຫວົໜວ່ຍ, ຫວົສບິ ແລະ ຮ່ອ້ຍ 

ປ2 ການບວກເລກທ່ີມຈີ ່ , ການລບົທ່ີມຢີ ມ, ການຄນູ ແລະ ການຫານ 

 

1. ຈດຸປະສງົ 

 1) ໃຫນ້  ກຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງຫວົໜວ່ຍ, ຫວົສບິ ແລະ ຫວົຮອ້ຍ. 

2) ໃຫນ້  ກຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍກຽ່ວກ  ບ ການບວກ, ການລບົ, ການຄນູ ແລະ ການຫານ. 

 

2. ອປຸະກອນ:  ຊຸດສ ່ ການສອນທ່ີຜະລິດມ ີ12ຊຸດ 

ເຄ ່ ອງປະກອບ ຈ  ານວນ ເຄ ່ ອງປະກອບ 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ 80ອ  ນ ບ  ນທ  ດ 

ຫຼອດສບີວົ 60ອ  ນ ມດີຕ  ດ 

ຫຼອດສຟີ້າ 30ອ  ນ ສະກ  ອດ 

ແຜນ່ຢາງແຂງມສີ ີ10cm×4cm 12ອ  ນ  

ເຫຼ ກໜີບ ຫຼ  ຕະປ(ູ4cm) 120ອ  ນ  

 

3. ວທີິຜະລິດ 

 1) ແຕມ້10ຈດຸ ລະຫວາ່ງແຕລ່ະຈດຸ ແມນ່ຕາ່ງກ  ນ1cm. ວາງຈດຸຕາ່ງໆໃນແຕລ່ະໄລຍະ 1ໄລຍະເທ່ົາກ  ບ1cm. 

 

 

2) ໃຊປ້  ກເພ ່ ອວາງໄລຍະຂອງແຕລ່ະຈດຸ, ເອົາເຫຼ ກ/ຕະປໃູສໃ່ນແຕລ່ະຮທ່ີູເຈາະແລວ້. 

 ຫຼ  ງຈາກນ  ນ້ ເອົາສະກ  ອດມາຕດິທາງພ ້ນໃຫແ້ຈບດ.ີ 

 

 

 

          (ດາ້ນໜາ້)                                     (ດາ້ນຫຼ  ງ)  

3) ໃຫຕ້  ດຫຼອດດດູສເີຫຼ ອງຂະໜາດ5cm, ຫຼອດດດູສບີວົຂະໜາດ6.5cm ແລະ ຫຼອດດດູສຟີ້່າຂະໜາດ8cm. 

   

 

      5cm (240ອ  ນ)      6.5cm (120ອ  ນ)                    8cm (30ອ  ນ) 

4. ວທີິໃຊ ້

1) ສະແດງຈ  ານວນ 

  ຫຼອດສເີຫຼ ອງມຄີວາມໝາຍແມນ່ຫວົໜວ່ຍ, ຫຼອດສບີວົມຄີວາມໝາຍແມນ່ຫວົສບິ ແລະ ຫຼອດສຟີ້າມຄີວາມໝາຍແມນ່

ຫວົຮອ້ຍ. 

 

 

 

ສເີຫຼ ່ ອງ 

ຫຼອດສຟີ້າ1ອ  ນ → 1ຫວົຮອ້ຍ = 100 

ຫຼອດສບີວົ2ອ  ນ → 2ຫວົສບິ = 20 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ → 4ຫວົໜວ່ຍ = 4 

 ໝາຍເຖງິວາ່ 100 + 20 + 4 = 124 

ເຫຼ ກໜີບ ຫຼ  ຕະປ ູ

ສບີວົ ສຟີ້າ 

ສະກ  ອດ 

・・・・・・・・・・ 
1cm 



Math 4 

2) ການບວກ   ຕວົຢາ່ງ: 4 + 8 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ 

(4ຫວົໜວ່ຍ= 4) 

ບວກໃຫ ້

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ 

(8ຫວົໜວ່ຍ= 8) 

 

 

 

 

 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງທ  ງ

ໝດົ12ອ  ນ (12) 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ10

ອ  ນສ  ບປ່ຽນກ  ບ

ຫຼອດສບີວົ1ອ  ນ 

 

 

 

 

 

ຫຼອດສບີວົ1ອ  ນ 

(1ຫວົສບິ=10) 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ2ອ  ນ 

(2ຫວົໜວ່ຍ=2) 

ຜນົບວກ =12 

 

 

3) ການລບົທ່ີມຢີ ມ   ຕວົຢາ່ງ: 43 – 26 

ຫຼອດສບີວົ4ອ  ນ 

(4ຫວົສບິ=40) 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ3ອ  ນ 

(3ຫວົໜວ່ຍ =3) 

 

 

ຫຼອດສບີວົ1ອ  ນ

ສ  ບປ່ຽນກ  ບຫຼອດ

ສເີຫຼ ອງ10ອ  ນ 

 

 

13ຫວົໜວ່ຍລບົ

ອອກ6ຫວົໜວ່ຍ

ຍ  ງເຫຼ ອ7. 

 

 

 

3ຫວົສບິລບົອອກ

2ຫວົສບິຍ  ງເຫຼ ອ1

ຫວົສບິ. 

ຜນົລບົ= 17 

 

 

 

 

 

 

 

6 

ສ  ບປ່ຽນ 

3ຫວົໜວ່ຍອອກ6ຫວົໜວ່ຍບ ່ ໄດ,້ 

ຕອ້ງຢ ມ1ຫວົສບິຕ ່ ມໃສ.່ 

ເອົາອອກ 

ເອົາອອກ 

 

 

20 

ສ  ບປ່ຽນ 
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4) ການຄນູ  ຕວົຢາ່ງ: ການຄນູໂດຍນ  າໃຊບ້  ງ້ສດູບ  ງ້4 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ 

(4ຫວົໜວ່ຍ=4) 

ມ1ີກຸມ່ 

4×1 = 4 

 4 

 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ 

(4ຫວົໜວ່ຍ=4) 

ມ2ີກຸມ່ 

4×2= 8 

               4       4 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ4ອ  ນ 

(4ຫວົໜວ່ຍ=4) 

ມ3ີກຸມ່ 

4×3= 12 

                        4         4       4 

 

+ຫຼອດສເີຫຼ ອງ10ອ  ນ

ສ  ບປ່ຽນກ  ບຫຼອດສີ

ບວົ1ອ  ນ.(ຜນົຄນູ=

12) 

 

 

 

5) ການຫານ  ຕວົຢາ່ງ: 18 ÷ 3 

ມຫຼີອດສບີວົ1ອ  ນ(1ຫວົສບິ=10) 

ມຫຼີອດສເີຫຼ ອງ8ອ  ນ (8ຫວົໜວ່ຍ =8) 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງແບງ່ກ  ນ3ບອ່ນ. 

ບອ່ນລະ2ອ  ນ ເຫຼ ອ2ອ  ນ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ຫຼອດສບີວົ1ອ  ນ ສ  ບປ່ຽນກ  ບຫຼອດສເີຫຼ ອງ10ອ  ນ. 

ຫຼອດສເີຫຼ ອງ12ອ  ນແບງ່ກ  ນ3ບອ່ນ. 

ບອ່ນລະອກີ4ອ  ນ. 

 

 

 

 

 

 

ສະນ  ນ້ 18 ÷ 3 = 6   (ຜນົຫານ=6) 

                ອກີ4 

 

 

                ອກີ4 

 

 

                ອກີ4 

 

 

ສ  ບປ່ຽນ 

ສ  ບປ່ຽນ 

2 

2 

2 

2+4 = 6 

2+4 = 6 

2+4 = 6 


